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7.1. Funkcje trygonometryczne i zależności
między nimi

7 .1.1. Dany jest trójkąt prostokątny. Ieden zjego kątów ma miarę a.Wyznacz miarę
drugiego kąta, jeśli:
a)a=32"; b)a= 19'; c)a=76"; d)a=43"3I': e)a=62"29',

7,'l"7., W trójkącie prostokątnym a, b to długości prąprostokątnych, a c - długość
przeciwpro stokątnej. Wyznacz długo ś ć tr zeciego boku, j eśli:

a) a=7,b =24; b) a= 5,c= 13; c) b = 60,c=6I; d) a= 12,c=37.

7,1.3,Zbaduj kąt ostrya, jeśli:

J
a) cosa=_i

7

2
b) sin cI = -i

5

5
e) tgcl = -;

,3C) COSO=i'

f) tga = 3,d) sina=0,3;

7,1.4. Oblicz sin a, cos a itga
a) b)

10

c)

4
6 35

7,1,5. Oblicz sin c, jeśli narysowany trójkąt jest równora-
mienny.

7.1,6, Oblicz tg a, jeśli:
l;!J

a) sin(x=- icosa=0,5;

c) sina=0,6icosd=0,8.

(j" a

ł5b) sino= n icosa=0,25;

24
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MATEMATYKA. Przed Zadania...

7 ,1 ,17 .leżeli sin ct = -

A, (sin a)(cos a) < 0,5

^9C. tga = _1-7

7.1.18. oblicz miarę }

7,1,19. oblicz miarę l

7.1.20, Oblicz miare },

7,1.21. Oblicz miarę li

7 ,1,22.Która z poniz.
A. sin 60o > cos 60'
C. tg25'> cos 65'

7.1.23, PrzyprostoĘt
miarą mniejszego Ęta
A.ał10o; B.

7.1,z4.Wartość wyraz

J

7,1,25.|eśli kąt a jest,

2Je
A. cosą=- l Ęa

5

łńU.cos67=-lĘa
5

7.1.26,Wiesz, żesinc
A.39'; B_

A. -2 + 3ł'

7 ,"|.7 , Oblicz długość drugiej przyprostokątnej, gdy:

a)tga=3; b)tga =I2,5; c)tga=2,5; d)tga=JŻ

7.1.8. Oblicz długość drugiej przyprostokątnej, jeśli:

a) tga = 3,23; b) tgct = 0,32; c) tgrl = 7; d) tga = ,fj

d)-6cosa=3?

25

16

7."|,9. Oblicz wartości vr1rażeń.
a) sin 60'+ 2tg 30'

. sin2120" - 3ts260o

2-tg45"

b) 4cos 60" - 0,5tg 45'

d) łsin 30'.cos245" + 3

taki kąt a, dla którego:
b) 6sin (1 = 7; c) 7cos a = 8;

7,1,10.)dczytaj wartości funkcji tangens dla kątów:
a) 28"; b) 43"; c) 72"; d) 6"; e) 35".

7 ,'1.1,na, Czy istnieje
a) /Sn cl = 6;

A.
I2

7.1,12, oblicz wartości wyażeń, nie korzystając ztablic funkcji trygonometrycz-
nych:
a) sin2l42" + cos2l42"; b) sin25'+ cos25o; c) sin232" + cos232o;
d) sin231" + sin259"; e) cos216" + cos274". e) sin 135" _ cos 135..

7.1.'|3,Wyznacz sinus większego kąta ostrego w trójkącie prostokątnym o przwro-
stokątnych: a = 80, b = 39.

7,1.14. Dany jest punkt P : (4, B). Wyznaczwartości funkcji trygonomet rycznych
kąta o wierzchołku w początku układu współrzędnych, jaki tworzy promieńwodz'ący
tego punktu z dodatniąpółosią osi OX.

7 ,1,'l5.W trójkącie prostokątnym o bokach o długościach, 12, 35,37 tangens więk-
szego kąta ostrego jest równy:

35 ą5B.:;
3/

C.
I2

35
D.37

35

7 ,1.16. Wybierz zdanieprawdziwe, wiedząc, że sin 42"30' x 0,6756
i cos 47o30' = 0,6756.
A. sin 42o30'+ cos 47o30' = 1;

C. sin242"30' + Sin247o30' = \
B. sin 42o30'- cos 47o30'> 0;
D. sin 42"30' = sin 47o30'.
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7

7.1.17.|eżeli sin o =1,ro,
4

A. (sin a)(cos a) < 0,5;

^9C. tga = -l"7

7.1.18. Oblicz miarę kąta ostrego a, jeśli .o. :o = €
2

7 .1 .lg.Oblicz miarę kąta a, jeśli3 - cos 1 o = ','

7,1.20,0blicz miarę kąta ostrego a, jeśIi ł zrglzo- 60') + II = 12.

7,1,2"|. Oblicz miarę kąta ostrego a, jeśli 3(1 + 4cos cx) = 9

7 .1,22. Któr a z ponizszych nierówno ś ci j est prawdziwa ?

A. sin 60o > cos 60" B. sin 60o < tg 60o

C. tg25" > cos 65o D, cos 45o < cos 60o

7,1.23, Prryprostokątne trójkąta prostokątnego mają długości 11 i 60, )eśli a jest
miarą mniejszego kąta ostrego, to:

4.4=10o; B,cłx44"; C.ax79"] D.a=11o.

B, a > 50o;

D. cosa>sina

J
) -_^ . ) ,_^

CoS'65" + Stn'65" - 2tg30"
7 .1.24, Wartość wyrażenia

-2 + 3ł'
S.3 - 2ł1;

.25. 1eSti kąt a jest ostry i sin a =

( )

A.

2 sin 60"

.l:
^ J-vJ
Iv.-

ł2

jest równa:

D.9 -2ł'
J

1

-, to:
5

2,k
A. cos a=---:- 1tsa=2G;

J

Jń JńU. cosu=- l tqą=-,
5"26

4I
B, cos(}= j i Lga=-,

5"4

D. cos o ='&
5

r-.VóItga_-"12

7,1.26.Wiesz, że sina = cos 39o i c jest kątem ostĘ/m. Jaką miarę maa?.
A.39"; B.51"; C. 141"; D.zI".

a

d)-6cosa=3?

rkcji trygonometrycz-

:3ż" + cosż32";

l35" - cos 135o

)_Lrdatnvln o przwro-

ii\-gonometrycznych
:l,,-Lrromień wodzący

_r_i. 37 tangens więk-

l6

-_]

25

l-_a6

D.37
35

73O' > a;

7"3o,,
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MATEMATYKA. Przed maturą. Zadania...

7,1.40. oblicz cos &, i

7.1.41. Sinus kąta osn

7,1,42. oblicz I25*,,,

7,1.43. Wykaż, że dla
przyjmuje wartość 1.

7.1.1. |eżeli trójkąt i e:.
pozostałych jego kat. .,

tnusisz obliczyć 90' -
u) a = 58'; b,, -

7 .1.2,Skorzystaj z twierr
a) c=25; b)

7.1.3. Możesz skonsir,*
konstruowac kah r, .

datnią póIoś osi O1

konstruowaniu kata. _:_

pio§ąy_= biaklęo
powinieneś narysować 

1

i promieniu c. Gdy dan

Drugie ramię kąta ll-.-r
W tym zadaniu IT);],:./ .:

cięcia znajdujące sie ,, :

7.'1,27.Trzecia częśćIiczby tg 60' jest równa:
A. cos 30"; B.tg20"; C. tg 30.; D, tg 45"

^^ .:,_ (sina+cosa)2-l
cos0 r

2cosa

7 ,"| .28.DIa a = 30" wartość wyrażenia (sin a + cos a)2 - sin 2a jest:
A. mniejsza od zera; B. równa zero; C. równa 1; D. większa od 1

7 .1,29. P rzekształć na prostsze wyrażenia:
(t + cos aX l- cosa)

!i=--t*Lł

tgu

4I

C. (sin a)(cos &) = I; D.sina nroro =2
4I

Sln0

7,1,3l,Uprość wyrażenie o = -- I- _ tga
sin2(90o - a) cosd

7 .1.31. Zbadaj, czy istnieje kąt ostry a, dla którego sin a =
2G
a rCOSO=-=

v55

7.1 "32. Oblicz bez lżyciatablic warto śc wytażenia w = (tg22l" + 1) . sin269o

7.1.33. obliczwartoś 1- sina 3
c W}Tazenla 

_r " 
, gdy sln a, = -

7.1.3ł,Wykaż, że dla dowolnego kąta a prawdziwa jest równość:
cos3a + sin2a.cos& = cosćŁ.

7,1.35,Uzasadnij, żetg(90" _ a1 = L_ 
.

7,1,36, Czy istnieje kąt a, dla którego tga =".na - zó i tg1lo - a) = łń + złił

7.1,37, Znajdźwartości sin a i tg a, jeśli cos c = *' kąt a jest kątem ostrym.

7.1.38. Oblicz wartość wyrażenia3sin a - 1

ostrym. 
)Cl/{/razenla 3sin a - tga,jeśli cos a = 1ikąt a jest kątem

7 .1 .39 " |eżeli a jest kątem ostrym
40rslna=-,to:

.9lA.tga=-; B.cosa--;-404I
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, : lesl:

] rrieksza od 1

0-a)=łń +zJił

-st katem ostrym.

i kąt a jest kątem

)"sina *roro =2
4I

D.tg45".

l

' - 1).sin269o

l
3

:!.

r:,V5
: 1COS0 = 

-;5

7,

7 .1,40.0blicz cos a, jeżelicos(90o - ct) = ł ,n*a jest kątem ostrym.

7 .'' .42.0blicz l25"1no,jeżeli cos 
" = +i kąt a jest kątem ostrym.

J

7 .1 .4"|. Sinus kąta ostrego a jest o 32o/o większy od cosinusa tego kąta. Oblicz tg a

7.1,43. Wykaz, że dla dowolnego kątaaw}T ażenie sinaa + sin2cx.cos2a + cosżcł

przyjmĄe wartość 1.

7.1,1.leżeli trójkąt jest prostokątny, to jeden zjego kątów ma miarę 90". Suma miar
pozostałych jego kątów też jest równa 90" . Zatem obliczając miarę trzeciego z kątów
musisz obliczyć9)o - a.
a)a=58'; b)a=7I"; c)a=I4"; d)a=46"29'; e)a=27o3l'.

7.1.2. Skorzystaj z twierdzenia Pitagorasa:

a)c=25; b)b=IĄ c)a=II; d)b=35.

7.1.3. Mozesz skonstruować trójkąt prostokątny o zadanych bokach. Wygodnie jest

konstruować kąty w układzie współrzędnych, prz,vjmując jako pierwsze ramię do-
datnią półoś osi OX, a jako wierzchołek - początek układu współrzędnych. Przy

konstruowaniu kąta, gdy dany jest jego sinus . Dowlnlenes narvso\^/ac(,," = |)

prostą f = b i okrąg o promieniu c. podobnie, gdy dany jest cosinus

powinieneś naryso\vac prostą x = ąi okrąg o środku w środku układu współrzędnych

a
cosa = -

c

i promieniu c. Gdy dany jest tangens rysujesz prostą7 = b i prostą x = a
btga=-
a ),

Drugie ramię kąta wyznacza punkt przecięcia tych prostych lub prostej i okręgu.
W tym zadaniu masz skonstruować kąt ostry, więc interesują Cię tylko punkty prze-
cięcia znajdujące się w pierwszej ćwiartce układu współrzędnych.
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MATEMATYKA. Przed maturą, Zadania...

a) cos a=1
7

d) sina=0,3

b) sina=?
5

c) cosa=i
5

f)tga=3
5

e) tsa=-
J

,y

]

1 0 l 01 1x

7.1,4.PrzydaCi się długośćtrzeciego boku trójkąta.Wyznacz ją, wykorzystując twier-
dzenie Pitagorasa.

a) a2+62=I02 ) Q_ 8oraz.irra=l,co, 4 3

5 'o = s,tgo=i,

b) 5ż+ 2ż=c2 J f = łńorursina= @ "^"."-2,[rg .-.,
29-,.oro= _,tga=2,5;

c) a2+32=42:) a=O orursina=1,.o" ^-O ---_3^,li
4 '"= n t9a= , '

7.1.5. Trójkąt jest równoramienny, więc sinus możesz obliczyć z definicjifunkcji sinus
w trójkącie prostokątnym o prą,prostokątnych 17 i 12. Z twierdzenLa Pitagorasa mo-
żesz wyznaczyć dŁugość przeciwprostokątnej tego trójkąta, , = ł433.

Wtedv sin., = Ł:17"l4ń' Ją:l 433

160

l,

7

l 0 x

,y
a

5-

1 0 x

Y

1 0 x
-l

7.1.6. Podstaw do liz, :

E
a) sin a=!J icosa

2

,\ . JcD' Srna=- rcosd
4

c) sinG=0,6icosa=

7.1.7. Ieśli długość dr._

ceniuotrzymasz:a=-
t

.25a)a=-, b)
J

7.1,8, Jeżeli długosc - :
bIeznoscltga=-(l1r.

\Ąrtedy:a)&=51,6.i:

7.1.9. a) sin 60o + żtg 3Ą

c) Skorzystaj zevł-7nru

sin2 60o - 3 tg] 6t_ '

2 - tg45"

d) 4sin 30o . cos245" + -

7.1.,l0.

a) tg 28' = 0,531, ;

d) tg 6'= 0,1051;

7.1.11,Wylicz w kazdi:
i cosinus nie moga osi..

6a)SIna=-; 1.

7

W przypadku b) i c) ra..

Y

5

1 0 x

Y

0

i,| ]

L _.l

]I
I

l

l



7. Trygonometria

7.1.6. Podstaw do wzoru tga = e+ 
' 

przekształćdo najprostszej postaci:
cos d

.A
a) sin o =Y i cosa = 0,5 = tga = ł1;

2

,JGb) sin ą- '---' icosa =0,25 = L|a= J-lS,
4

c) sin cL = 0,6 i cos a = 0,8 = tga = 0,75.

7.1 .7. ]eśIi długość drugiej przlprostok ątnej oznaczysz a, to lg a = 
2J 

, Poprzekształ-
a

ceniu otrzym asz: a = 2!_,
tga

.25a)a=-; b)a=2;
3

7,1,8,|eżeli długość drugiej przyprostokątnej oznaczysz b, to po przekształceniu za-

lezności tga = Ł orrry^urz: b = 16 . L1a."rc
Wtedy: a)b=5I,68; b)b=5,I2; c)b=II2; d)b=16łr.

7.1.9. a)sin 60o + 2tg30"= f * + =+, b) 4cos 60" _ 0,5tg 45" = I,5.236
c) Skorzystaj zewżorv sin (180"- (I) = sina:

[f)'-,(.u),sin2 60o - 3tg2 60o _

c)a=I0;

-JJ
=-l ,

4

d) a = I2,5łŻ

) -toĄąa

d) 4sin 30o .cos245o + 3 = 4.

2_I

7.1.10.

a) tg28'=0,5317; b) tgł:" =0,9325;
d) tg 6' = 0,1051; e) tg 35" = 0,7002.

c) tg72" =3,0777;

7.t.11 . Wylicz w każdym przlpadku wartość danej funkcji trygonometrycznej. Sinus
i cosinus nie mogą osiągać wartości mniejszych od -1 i większych od 1.

u)rina=9; b)sina =Z >l: c)cosa= 9 r'; d)cosa=-0,5.767
W przlpadku b) i c) taki kąt nie istnieje.

Y l

.2

-x

. i,,r-korzystując twier-

;eńnicji funkcji sinus
lzenia Pitagorasa mo-

-

fltga=3

tga =ż,5;

1
Dsa=-

5
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MATEMATYKA. Przed Zadania...

7,1.18. Kąt, dla któreg'

Odpowiedź: a = l-:'.

7.1.19.

-cos -a = -0,5
5

J
CoS -& = 0,5

5

]-a = 60o
5

Odpowiedź: d = l00'.

7 .1 ,21. l}cos (1. = 6. -ł, ,.;

Odpowiedź: cl. = 6il'

7.1.22. Porórvna.i Ill : * :

Odpowiedz:D.

7.1.23. Skorzystal z ,,,, .:
Odpowiedź: A.

7 .1,24. Po zastoso\1 J:_ _ _

Podstaw wartosci ti _:

Odpowiedź:A.

7.1.25. Narysuj trólk;: :
gości boków pozrr al: ,
Zastosuj twierdzcn!. ,

boku b = 2Je. Teruz ,,, ,,

Odpowiedź:D,

7.1.12. Skorzystaj z tzw. ,;wzoru jedynkowego': sin2a + cos2a = I oraz, jeśli to będzie
konieczne, zzależności sin(90' - a) = cos a lub cos(90' _ a) = sinct.
a) sin2l42" + cos2l42" = l; b) sin25'+ cos25o = 1; c) sin232" + cos232o = 1;

d) sin231" + sin259o = cos259o + sin259o = 1;

e) cos216' + cos274" = sin274" + cos274" = I;

f) sin 135" - cos 135'= sin 45o + cos45o = łi (* tymprzypadku należało najpierw
wykorzystaĆ wzoty sin(180" - 45") = sin 45'i cos(l$0" _ 45') = _cos45"),

7,1.13. Większy kątleży naprzeciwko dłuższego boku. W tym przypadku dłuższym
bokiem jest a. Oznacz przez a miarę kąta leżącego naprzeciw boku o długości a

iprzezc - długość przeciwprostokątnej trójkąta. Z defrnicjisin a = !. Oblirr r,*y-

korzystując twierdzenie Pitagorasa: c = 89.

Odpowiedź:rino=4.'89

7.1.14. Oblicz długość r = |OP|.

Skorzystaj w tym celu z twierdzenia Pitagolasa, / = 4łŚ.
Z defrnicji funkcj i trygonomet rycznych otrzymasz
szukane wartości.

zJi x G
=-rCOSać=-=- ,515

7.1.15. Większy kąt znajdl:je się naprzeciwko dłuższego boku.
Odpowiedź: A.

7,1,16,Zauważ, że 42o30' + 47o30'= 90o. Zatem sin 42"30' = cos 47030'. Możesz to
stwierdzić na podstawie treści zadania. Gdy wykonasz podstawienie w punkcie C, to
otrzymaszwzor ,,jedynkowy'1 A więc właśnie ta odpowiedź jest prawdziwa,

Odpowiedź:sinc= | = 8=

r 4łi
to ry ='),b*

7.1.17. Oblicz cos a i tg a. Narysuj trójkąt prostokątny.
Z twierdzenia Pitagorasa oblicz b: b2 + 9 = 16.

l; ^l:
cosa= Vi 

=0,6614,tg,a=!! ,4-7

4
3

Od razu możesz stwierdzić, że nieprawdziwe są odpowiedzi C i D.
Sprawdź w tablicach, dla jakiego kąta wartość sinusa jest zblizona do danej
48o <a <49o.
Prawdziwa jest odpowiedź: A.

162

Y
D .(4 8J

1O , }

b

7.1.20.

łirsQo- 60') = 1

tg(Za _60') = 
l

!3
2a-60o =30"
Odpowiedź: ct = 45'.

-i"l
I

:] ,L
l

li
+.

i,]
",,t-+



= 7 araz, jeśli to będzie
= §in &.
al3ż"+cos232"=I;

rdlru należało najpierw
5") = -cos45o).

r prrypadku dłaższym
iw boku o długości a

^o = ż, Oblicz c, wy-
c

:,:,s -17o30'. Możesz to
.,,lenie rv punkcie C, to
,::rarl'dziwa.

.y

P, .(4 8)

I

]

b

-1

3

CiD.
rna do danej

7.1.18. Kąt, dla którego cosinus jest równy !,a 45o. Zalem 3cL = 45o

Odpowiedź: a = l5o.

7. Trygonometria

PrzeksztaŁć równość do postaci, w której po jednej
stronie będzie cosinus, a po drugiej stronie war-
tość, jaką maprzyjąc.

Odczytaj miarę kąta, dla którego cosinus przyjmu-
je wartość 0,5.

Przekształć równość do postaci, w której po jednej
stronie będzie tangens, a po drugiej stronie war-
tość, jaką maprzyjąc.
Odczytaj miarę kąta, dla którego tangens przyjmu-

7.1.19.

1

-cos -a = -U,5
5

cos ]c = 0,5
5

3
-a = 6O"
5

Odpowiedź: a = 100o

7.1.20.

łstg(zo- 60o) = 1

l
tg(2a-60o)=i

vJ
2a-60"=30"
Odpowiedź: (} = 45"

je wartośćG
1

7 .1,21, I2cos cl = 6, więc cos a = 0,5.

Odpowiedź: a = 60".

7.1.z2.Porównaj miary odpowiednich kątów w tablicach.
Odpowiedź: D.

7.1.23. Skorzystaj z wartości funkcji tangens.
Odpowiedź: A.

7,1,24.Po zastosowaniu wzoru ,,jedynkowego" w mianowniku pozostanie 3 - 2tg30"
Podstaw wartości tg 30' i sin 60" iprzekształc otrzymane wyrażenie.
Odpowiedź: A,

7,1,25, Narysuj trójkąt prostokątny, w którym zaznacz dłu-
gości boków pozwalające zdefiniować sinus.
Zastosuj twierdzenie Pitagorasa i oblicz długośc trzeciego

boku b = 2G.Teraz ob\iczcosinus i tangens danego kąta.

Odpowiedź:D.

a
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MATEMATYKA. Przed maturą. Zadania...

7,"1.31, Zauważ, że ob:l r
przedziaIe. Podstar,,,,,.,

Odpowiedz: Róttn,..-

7.1.32. Skorzystaj z I]r)

sin(90" - a) = cosa. Ot

\Ękonaj mnozenie: l,

Odpowiedź: w = 1,

7.1.33. Skorzystaj ze l,z

l - sinaiunKcll' t - sin:a
łożyc mianownik na cz

ułamek i dopiero poten

Odpowiedź: \\rartos;

7.1,34. Zapisz lewą stro
prawejstrony:

L = cos3a + sin2c . cos ć
L=cosa(cosza+sin:c
L=Cos&=P

7,1.35,Skorzystaj ze l,izo

te(90._a)_ sin(90o-c
' cos(90" - c

^ cosa
OtrzYmaszi 

-, 
a tO i

slnG

7,1.36, Możesz skorzls : :

lo prawdą jest, że [q t ,

zenie, stosując u.zór s<:-

Odpowiedź: Istnieje.

rf

=:
sitl2a + cos2a =

7,1.26. cos(90' - cr) = sin a. }eśli chcesz znaleźća, to wykonaj działanie9Qo - 39o = 51o.
Odpowiedź: B.

l;
7 .1.27 . tg 60' = "l1 . Trr"ria część tej liczby ,o * . Tangens jakiego kąta przyjmuje
taką wartośc ?. 3 "

Odpowiedź:C.

,cĄib=sina.

7.1.28. |eżeli zastosujesz wzor skróconego mnozenia i podniesiesz wyrażenie w na-
wiasie do kwadratu, to otrzymasz:
sin2a + 2sina.cosa + cos2a - sin2cl = 2sinG.cos cl - sin2a.
Kiedy spojrzysz na wzór na sin 2a, zobaczysz, że wyrażenie jest równe zero. Nie mu-
sisz stosować tego wzoru. Wystarczy podstawić wartości funkcji trygonometrycz-
nych kątów 30' i 60o, a dojdziesz do tego samego wniosku.
Odpowiedź: B.

7.1.29, Aby przedstawic a w najprostszy sposób, wykonaj mnożenie, stosując wzór
skróconego mnożenia naróżnicękwadratów iwyraźtg(l zapomocą sinusa i cosinu-

(1- cos2a) sin a
sin a cos a

sin2a + cosza = I, otrzymasz 1 - cos2a = sin2a. Wykorzystaj to w liczniku:

sin2a
a = _ - sin a. Po uproszczeniu otrzymasz a = 0.

Sln a
Zastosuj do przekształcenia ł7rażenia opisującego b wzór skróconego mnożenia na

kwadrat sumy: b =
sin2a + 2sina cosa + cos2a - 1

2cosa
Po zastosowaniu wzoru ,,jedyn-

kowego' (sin2a + cos2a = I) otrzymasz. 
' 
- Zsina cosa

2cosa
Odpowiedź: a = 0, b = sin a,

7.1.30. Skorzystaj zewzorutga : Slna 
, a zamiast sin(90' - a) podstaw cos a.

cos a

Otrzvmasz: Odejmij ułamki, a w mianowniku zastosuj wzór ,,je-

dynkowy": a = 
l: Jin a 

.Terazwystarczy rozłożycmianownik, korzystając ze wzorul_sin2a "J---.,--l ,-

skróconego mnożenia a = --_ ]: !9-
(1- sina)(1+ sina)'

Odpowiedz: , o ile sin cx, ź -'Ii sin a + 1.' l+sina

1 sinaa=---, - , ,

cos 0 cos-a
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::.rłanie 90o - 39" = 51o

,.l-iego kąta przyjmuje

_.]<.Z \\l'fdZenle W na-

,l-

5t równe zero. Nie mu-
nkcji trygonomel"rycz-

noż€nie, stosując wzór
omocą sinuSa i cosinu-

ącwzót

r w liczniku:

róconego mnożenia na

,owaniu Wzoru,,jedyn-

ib=sina,

, podstaw cos ct

.l.ktt zastosu j wzor ,,je-

... korzl,stając ze,wzoru

7, Trygonometria

7.1,31.Zalważ, że obie wartości są mniejsze od 1, a więc mieszczą się w odpowiednim
przedziale. Podstaw wartości funkcji trygonometrycznych do wzoru ,,jedynkowego":

( z\' rG]' 4 I
sin'a+cos'a=| : | +i 

- 
--_-= |.IJs] (5,] 5 5

Odpowiedź: Równość jest prawdziwa, więc taki kąt a istnieje.

7,1.32.Skorzystaj z następując ychzależności: tg a - sina 
, cos(90o - cl) = sina oraz

cos a

sin(90" - G) = cos tl. Otrzymasz: w =
sin'21o

^ *1
cos'2 1 

o
sin269o =

cos'69o
. ł1

sin'69o
sin269"

7.1.33. Skorzystaj ze wzoru,,jedynkowegol aby przedstawić mianownik za pomocą

funkcii ,irr,_,r, !]g$ . Możesz teraz podstawić wartośc sinusa albo możesz roz-' I - sin'a
łożyć mianownik na czynniki, korzystając ze wzorLl skróconego mnożenia, uprościć

ułamek i dopiero potem podstawic: ,j* = +l+Slna 1+J
7

Odpowiedź: Wartość vryrażeniajest równa 0,7.

Wykonaj mnozenie: w = cos269a + sin269o = 1

Odpowiedź: w = ],.

7,1.34.Zapisz\ewą stlonę równości i przekształcaj ją dopóty, dopóki nie uzl,skasz

prawej strony:

L = cos3a + sin2a . CoS a
L = cos a (coszcl + sin2a)
T,=cosf/=P

wyłącz wspólny czynnik przed nawias
zastosuj wzór,,j edynkornT"

7.1.35,Skorzystaj zewzor|llvyrażającego tangens w zależności od sinusa i cosinusa.

1g(90, -a) - 
sin(90" - a) 

. Zastosu| wzory|sin(90' - a) =cosa i cos(90' -0) = sina.-o\-- 
cos(90'-a) J t

Otrzymasz:-, a to jest równe -f-, o ile sin a + 0,' sin a tga

7.1,36,Możesz skorzystac z wyniku poprzednieg o zadania.Skoro tg(90" - a1= J- ,
Iga

to prawdą jest, że tg a , tg(90 - a) = I. Czy tak jest w tym przypadku? Wykonaj mno-
zenie, stosuj ąc wzór skróconego mnożenia.
Odpowiedź: Istnieje,
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MATEMATYKA, Przed maturą. Zadania...

7.1,42, Przedstaw 1],i.,.
Obliczoną wartośc h,....

Odpowiedź: 25.

7.1.43.

sin4a + sin2ct . cos]a,l - a

sinŻa (sin2a + cos-(.1 i- i
sin2a+cos2a=1.

7.z.Zastosou
m.in. w pIanil

7,2,1. W trójkącie pros

clługość ąJ3, aprzecil,;
metrycznych dIa katóri

7.2.2. Oblicz wysokośc
a) sin a = 0,63| b)

c) sin a : 0,01; d)

7.2.,3. oblicz długość J
a) cosa=0,45;
b) cosa=0,975;
c) cosa=0,707.

7 ,Ż,4. oblicz pole tróil
jest prosty, mając dane
równy 0,85.

7.2,5, V/ trójkącie ńB
Oblicz obwód trójkąta.

7.1.37.

I sposób: Skorzystaj zewzoru (,,jedynkowego") sin2a + cos2a = 1

7.1.3g,Oblicz.oro= 
n

-. Zalważysz, że odpowiedzi B, C są fałszywe. Sprawdź od-

powiedź D. Sprawdzenie tych trzechprzypadków pozwoli Ci wybrać właściwą odpo-
wiedź, ale możesz obliczyć tg a i sprawdzić odpowiedź A.
Odpowiedź: D.

7.1.4l.Skorzystaj ze wzorucos(9Oo - tl) = sin a. Oblicz cos cl, jeżeliri., o = 3
37

a

Otrzymaszrówność: sin2a + Ź = t, więc sin2a =T, czyli64 64'- '

sin a = i OO, obliczyćtg a, skorzys taj ze wzoru:
8

. sina 5$9tgu = tgu =cosd - 39

II sposób: Z d,eflnicjifunkcji cosinus w trójkącie prostokątnym wiesz, że cos a = Ł .

c

Przyjmij, że b = Jloi, , = 8j, gdzie j oznacza długość pewnej jednostki. oblicz a
ztwierdzenia Pitagorasa,. a2 = 64 - 39; a2 = 25; a = 5j.

.aą55Ł9slna = ,,lso - -,więC sina = s,tgo =;.

Odoowiedz:sina= 2 --- SJSS
' S'tga= 39

7.1.38.Zewzon),jedynkowego' oblicz sin2a i sin a. Zastos uj tgcl= ;;;} i oblicztgcl.

Oblicz wartość wyrażenia3sin a - tgcl,dla sin o ='! itga = 2JŻ.

Odpowiedź:0.

Odoowiedź: cosrz=!'37

7.1.41,Zapiszsina = 1,32cosa. Skorzystaj zewzotutga = llnq
cos a

Odpowiedź: I,32.
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b O-

b
m wlesz, Ze cos C( = -.

c

:ei iednostki. Oblicz ą

sina
io=-1obllcztgc(

cos0

z =żłi.

.lłszrrve. Sprawdz od-

, . brac wlaściwą odpo-

35
leze[ srn (| = -J/

-1.

> C/.

a

\Ll

7,1.42. Przedstaw 125, jako potęgę Liczby 5: 125'i"a - (53)sine - 53sin". oblicz sin a
Obliczoną wartość wstaw do wykładnika potęgi.
Odpowiedź: 25.

7.1.43.

sin4a + sin2a .cos2& + cos2a
sin2a (sin2a + cos2a) + cos2ct

sin2a+cos2a=1.

Wyłącz wspólny czynnik sinlcl przed nawias.
Zastosuj ,;wzór jedynkowy" (trzeba to zrobić 2 razy)

7 .2. Za stosowa n i a f u n kcj i t ryg o n o m et ry czny ch,
m.in. w planimetrii

7,2,1. W trójkącie prostokątnym przyprostokątnależąca naprzeciw kąta ostrego ma

długość ął3, aprzeciłprostokątna ma długość 8, oblicz wartości funkcji trygono-
metrycznych dla kątów ostrych tego trójkąta.

7 .2.2, Obliczwysokość trójkąta, gdy:
a) sin cl, = 0,63] b) sin a = 0,I35i

c) sin a = 0,0l; d) ,in a = i.
6

84

65

7,2.3. Oblicz długość 2a podstawy trójkąta, jeśli:

a) cos a=0,45;
b) cos cl=0,975;
c) cos ct = 0,707.

7,2.5. W trójkącie ABC danesąiy =90o,(l = 4Io ib = l8,4.
Oblicz obwód trójkąta.

a

7 .Ż,4, Oblicz pole trójkąta prostokątn ego ABC, w którym kąt przy wierzchołku C
jest prosty, mając dane: |ar; = 90 cm i sinus kąta ostrego przy wierzchołku B jest
równy 0,85.

C
4I

B

18,4
A
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